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Niederschrift über die 46. Sitzung des Haupt- und 
Finanzausschusses am 21.11.2019, 18:00 Uhr, Großer 

Sitzungssaal, Rathaus, Markt 8, 48653 Coesfeld 

Anwesenheitsverzeichnis 

 Bemerkung 

Vorsitz 

Herr Bürgermeister Heinz Öhmann Bürgermeister  

stimmberechtigte Mitglieder 

Frau Elisabeth Borgert FDP  

Herr Sami Bouhari SPD Vertretung für Herrn Horst Schürhoff 

Herr Rudolf Entrup CDU Vertretung für Herrn Richard Bolwerk 

Herr Norbert Frieling CDU Vertretung für Herrn Thomas Bücking 

Herr Norbert Hagemann CDU  

Herr Günter Hallay Pro Coesfeld  

Herr Uwe Hesse Pro Coesfeld  

Herr Bernhard Lammerding CDU Vertretung für Herrn Thomas Michels 

Herr Ralf Nielsen SPD  

Herr Erich Prinz Bündnis 90/Die Grünen  

Herr Peter Sokol AfC/FAMILIE  

Herr Gerrit Tranel CDU  

Verwaltung 

Herr Thomas Backes I. Beigeordneter  

Herr Dr. Thomas Robers Beigeordneter  

Herr Klaus Volmer FBL 10  

Herr Theo Witte FBL 50  

Herr Jürgen Höning FB 10  

 

Schriftführung: Herr Jürgen Höning 

Herr Bürgermeister Heinz Öhmann eröffnet um 18:00 Uhr die Sitzung und stellt die ord-
nungsgemäße Einberufung sowie die Beschlussfähigkeit der Versammlung fest. 

Die Sitzung endet um 19:30 Uhr. 
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Tagesordnung 

Öffentliche Sitzung 

1 Mitteilungen des Bürgermeisters 

2 Weiterentwicklung der Digitalstrategie der Stadt Coesfeld 
Vorlage: 297/2019 

3 Haushalt 2020: Budgets der Fachbereiche 10, 20 und 50 (Teilbereich Ordnung) 
Vorlage: 282/2019 

4 Anfragen 

Nicht öffentliche Sitzung 

1 Mitteilungen des Bürgermeisters 

2 Erschließungsvertrag zur Entwicklung des Baugebietes "Meddingheide II" 
Vorlage: 271/2019 

3 Anfragen 
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Erledigung der Tagesordnung 

Öffentliche Sitzung 

TOP 1 Mitteilungen des Bürgermeisters 

Herr Bürgermeister Öhmann teilt mit, zu dem heute in der Allgemeinen Zeitung erschienen 
Artikel zum beabsichtigten Umzug der Stoffzentrale in die Dülmener Straße einige zusätzli-
che Informationen geben zu wollen. Einige Artikel, die die Stoffzentrale anbiete, würden den 
Festsetzungen des Bebauungsplanes widersprechen. Eine Verlegung der Geschäftsräume 
in die Dülmener Straße käme deshalb nicht in Frage. Er habe den Inhaber der Stoffzentrale 
in einem persönlichen Gespräch am 05. November entsprechend informiert. 

Ziel der Stadt sei es, die Innenstadt möglichst lebendig zu erhalten. Er hoffe, dass eine Lö-
sung für die Stoffzentrale in der Innenstadt gefunden werde. Eine Option könnten die Räume 
des ehemaligen Netto-Marktes darstellen. Einen ersten Kontakt habe der Stadtmarketing 
Verein hergestellt. 

Herr Stadtbaurat Backes ergänzt, dass der Bebauungsplan Dülmener Straße auf der Grund-
lage eines umfangreichen und mit erheblichen Arbeitsaufwand entwickelten Einzelhandels-
gutachten seit ca. sechs bis sieben Jahren zum Schutz der Innenstadt bestehe. Er sehe vor-
liegend das Problem darin, kurzfristig neue Geschäftsräume finden zu müssen. 

 

TOP 2 Weiterentwicklung der Digitalstrategie der Stadt Coesfeld 
Vorlage: 297/2019 

Herr Bürgermeister Öhmann erläutert anhand einer Power-Point Präsentation, die der Nie-
derschrift als Anlage beigefügt ist, den aktuellen Stand des Glasfaserausbaus. So befinde 
sich mit der Bauerschaft Brink die 12. Bauerschaft in der Nachfragebündelung. Aufgrund 
erfolgreicher Nachfragen verfügten die meisten Haushalte im Außenbereich inzwischen über 
einen Glasfaseranschluss. 

Herr Volmer berichtet über den seit dem Sommer eingeleiteten Prozess einer kreisweiten 
Digitalstrategie. Unter fachlicher Begleitung habe ein Arbeitskreis unter der Federführung der 
Kreisentwicklung und der Wirtschaftsförderung Kreis Coesfeld in einem ersten Schritt den 
Ist-Zustand ermittelt. Im nächsten Schritt sei es vorgesehen, Prioritäten festzulegen. Letzt-
endlich müssten die Räte der beteiligten Gemeinden die entwickelte Strategie bewilligen. 

Des Weiteren erläutert Herr Volmer, dass vorgesehen sei, mit dem Themenfeld der sog. 
Smart-City-Anwendungen, die darauf abzielten, Städte effizienter, technologisch fortschrittli-
cher und sozial inklusiver zu gestalten, die Emergy GmbH zu betrauen. Durch diese Vorge-
hensweise könnten Synergieeffekte genutzt werden, weil auch die Stadt Borken als zweiter 
Gesellschafter der Emergy GmbH ähnliche Herausforderungen verzeichne. 

Beschluss: 

Es wird beschlossen, mit der Umsetzung des Themenfeldes „Smart City“ im Rahmen der 
Digitalisierungsstrategie der Stadt Coesfeld die Emergy GmbH zu betrauen. 
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Abstimmungsergebnis Ja Nein Enthaltungen 

 13 0 0 

 

 

TOP 3 Haushalt 2020: Budgets der Fachbereiche 10, 20 und 50 (Teilbereich Ordnung) 
Vorlage: 282/2019 

Anhand einer Power-Point Präsentation stellt Herr Volmer die Budgets der Fachbereiche 10, 
(Zentrale Dienste und Bürgerservice), und 20 (Finanzen und Wirtschaftsförderung) und da-
ran anschließend Herr Witte das Budget 50 (Teilbereich Ordnung) vor. Die Power-Point Prä-
sentationen sind der Niederschrift als Anlage beigefügt. 

Anmerkung der Verwaltung: 
Die Präsentationen wurden den Ratsmitgliedern per E-Mail am 21. November überreicht. 

Namens der FDP-Fraktion beantragt Frau Borgert, die Hebesätze der Grundsteuern A und B 
und der Gewerbesteuer auf das Niveau von 2012 zu senken (Grundsteuer A 240 %, Grund-
steuer B 495 %, Gewerbesteuer 350 %). Die Stadt habe die gute Wirtschaft zwar auch dafür 
genutzt, Schulden abzubauen, aber jetzt das Geld in Fonds anzulegen, halte sie für die fal-
sche Vorgehensweise. Besser sei es, jetzt Bürger durch Steuersenkungen zu entlasten und 
dem Markt Wachstumsimpulse zu ermöglichen. 

Herr Bürgermeister Öhmann hält dem entgegen, dass die Stadt gerade in den nächsten Jah-
ren Geld für erhebliche Investitionen in die Hand nehmen müsse und damit die Wirtschaft 
unterstützen werde. Die Fonds seien erforderlich, um künftige Pensionszahlungen abzude-
cken. Insofern könne er die Kritik nicht nachvollziehen. 

Unter den Ausschussmitgliedern besteht Einvernehmen, die Beratungen der Budgets auf die 
Haupt- und Finanzausschusssitzung am 12. Dezember zu vertagen. 

Beschluss: 

Es wird beschlossen, die Beratung über die Budgets 10 (Zentrale Dienste und Bürgerser-
vice), 20 (Finanzen und Wirtschaftsförderung), 50 (Teilbereich Ordnung) und über den 
Antrag von Frau Borgert auf die Sitzung des Haupt- und Finanzausschuss am 12. De-
zember 2019 zu vertagen. 

 

Abstimmungsergebnis Ja Nein Enthaltungen 

 13 0 0 

 

TOP 4 Anfragen 

Anfragen werden nicht gestellt. 

 

 

 

gez. Heinz Öhmann gez. Jürgen Höning 
Bürgermeister Schriftführer 


	Niederschrift über die 46. Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses am 21.11.2019, 18:00 Uhr, Großer Sitzungssaal, Rathaus, Markt 8, 48653 Coesfeld
	Anwesenheitsverzeichnis
	Tagesordnung
	Öffentliche Sitzung
	Nicht öffentliche Sitzung

	Erledigung der Tagesordnung
	Öffentliche Sitzung
	TOP 1 Mitteilungen des Bürgermeisters
	TOP 2 Weiterentwicklung der Digitalstrategie der Stadt Coesfeld Vorlage: 297/2019
	TOP 3 Haushalt 2020: Budgets der Fachbereiche 10, 20 und 50 (Teilbereich Ordnung) Vorlage: 282/2019
	TOP 4 Anfragen




